各国青年"同泼一江幸福水"

4月12日至15日,作为2024年"一江情·一家亲"国际人文交流系列活动首场的"同泼一江幸福 水"国际传播活动,在西双版纳傣族自治州启幕。此次活动,云南省南亚东南亚区域国际传播中心联合中 国日报,邀请来自泰国、老挝、缅甸、柬埔寨、越南、俄罗斯、美国的海外传播官组成"同泼一江幸福水"国 际人文交流团,到西双版纳共同体验傣历1386年新年节(2024年泼水节)。



活动期间,国际人文交流团走进景 洪市勐罕镇曼远村体验小庭院里的傣族 非遗。曼远村里的傣纸小院被傣族织锦、 手工傣纸、泰国布艺伞、葫芦等工艺品装 饰得漂漂亮亮,老板娘玉康是村里的青 年返乡先锋。国际人文交流团里的泰国 朋友陈慕筠看到傣纸小院里的泰国布艺

伞倍感亲切,拉着玉康聊了起来。 2019年,玉康带着之前在酒店工作 中积累的服务经验回到家乡,向非物质 文化遗产传承人拜师学艺,把自家小院 打造成非遗体验工坊,吸引了不少海内 外游客。"来我们小院可以体验傣族造纸 工艺、傣族慢轮制陶技艺等傣族传统手 工技艺,还能品尝傣族家常菜和我的创 新果汁。"玉康说,旅游旺季每天有3场非 遗技艺体验,一场约70名游客,"除了东 南亚国家的游客,我们还接待过来自欧 美、南非等地的客人,尽管大家语言不 通,但笑容是解决所有问题的关键。'

曼远村里的60号傣陶小院是"90 后"村民岩温海打造的小庭院,典型的 傣族干栏式小楼掩映在绿荫之中。岩温 海说:"近几年研学游大热,不少家长带 孩子来傣陶小院体验割橡胶、米摘水果 等农事活动。我还会在小院里教大家把 一些简单的傣语刻在贝叶棕上,让游客 体会傣族人留在贝叶上的生活智慧。" 作为千年古寨,曼远文化底蕴深厚、非 遗传承丰富,国际人文交流团里的老 挝朋友王伟在岩温海的小院里体会颇 丰。王伟说:"西双版纳的傣家人和老 挝人在语言和文化上有诸多相似之 处,我希望乘坐中老铁路来这里旅行 的老挝游客能越来越多,来异乡也能有 回家的感觉。"

## 水水水!为澜湄友谊干杯

西双版纳与湄公河五国地缘相近、 文化交融、民心相通。活动期间正值东 南亚多国新年,泼水祈福也是老挝、缅 甸、柬埔寨、泰国等国家人民庆祝新年 的重要方式。4月15日,国际人文交流 团在西双版纳的泼水狂欢活动现场,早 早拿上自己装满祝福的小盆,以水之 名,泼水寄情。

由中国南方电网公司资助的留学 生邓志文来自柬埔寨。他说:"在柬埔 寨的新年习俗中,我们最重要的活动 之一是'迎接仙女下凡',每家会摆好 供桌,祈愿来年阖家平安健康。今年, 我和各国小伙伴一起在西双版纳过 年,大家一起放飞孔明灯、赶摆、参加 泼水狂欢……我感觉依旧幸福温暖。"

缅甸小伙龙威对"一江情•一家亲" 的澜湄情也有自己的观察。他说,在缅 甸大家也会放飞孔明灯祈福,和在西双 版纳一样都有象征丰收、成功和幸福的 美好寓意。"参加文化大游演的时候,我 发现中国一些少数民族服饰上的纹样 和缅甸少数民族服饰上的图案有相似 之处,在饮食文化方面,西双版纳和缅 甸都喜欢酸辣。文化的相通承载着国家 间的深厚情谊。"

"国际人文交流团里来自东南亚不 同国家的代表齐聚在泼水狂欢的现场, 世界很大,但文化缩短了心与心的距 离。"来自美国的埃塞克第一次来云南, 他说,西双版纳是个美丽的地方,与中 国其他城市不同,这里有独特的风情, "在西双版纳,我能够梦想到自己的退 休生活,那就是亲近自然、热烈而悠然 的生活。"

本报记者 李玲



# 传递友谊 共同发展

## 我放飞的心愿和友谊有关

澜沧江畔,众人点燃"飞灯",漫天星 灯里有一盏承载着我的心愿——毕业后 能找到一份好工作。

我来自越南老街省,与中国云南省隔 河相望,从小生活在边境省份的我对中国 十分熟悉和向往。来华留学四年,我见证 了越中关系越来越亲密,也见证了澜湄合 作为各国带来的机遇。同时,我也意识 到,澜湄合作正在为像我这样的青年创 业、就业带来了实现梦想的无限可能。

"我希望乘坐中老铁路的游客越来 越多""我希望样样好"……在泼水节这 个热闹的日子里,来自澜湄六国的朋友 许下不同的愿望,这些愿望都与合作、发 展紧密相关。

"水水水……"澜湄青年共同庆祝 泼水节,我们用水传递着祝福,更传递 着相互尊重、团结互助和共同发展的澜 湄友谊。

## 柬埔寨青年邓志文:

#### 我叫邓志文,来自柬埔寨。在西双版 纳热闹欢快的泼水节氛围中,我深刻意 识到电力供应稳定尤为关键。2018年, 受到南方电网公司资助,我到中国留学, 就读于昆明理工大学电气工程及其自动 化专业,目前,我在四川大学攻读电力专

热闹背后的保障

业研究生。 泼水节是一个集聚人潮、热闹非凡 的节庆活动,对电力供应的需求量巨大。 走进西双版纳的星光夜市,星星点点的 灯光吸引了无数游客前来打卡,灯光下

的"赶摆"涌动着城市的活力。 节日期间,我还专程到南方电网公 司500千伏版纳变电站学习。这里的机 器人自主巡检,监视用电负荷情况,用 先进科技保障活动用电稳定安全。这次 经历让我深刻体会到电力工程的重要 性,它保障着生活,更助力着发展。未来 我也会更加努力,期待在无数个水花怒 放、幸福吉祥的节日里贡献一份我的小 小力量。

## 老挝青年王伟:

## 旅游人在村里的发现

作为一个旅游创业者,这次探访西 双版纳傣族自治州景洪市勐罕镇曼远村 对我十分重要。

走进西双版纳的乡村,游客穿梭往

来。最让我惊奇的是,乡村旅游中的保护 德勒为例,从前一年的缅历7月份到次 和开发并行不悖。老老少少身着民族服 装,使用民族语言,傣族建筑保持原真 性,村民对房屋充分活化利用,巧妙地将 原先储物和畜养牲畜的建筑一层修缮转 变成了店面,用作手工艺品店、民族服饰 店、餐馆等,不仅让古村落焕发新生机, 还走出了非遗创新的新路子,吸引很多 大学生返乡创业。

老挝也有很多这样充满民族风情的 古村落,同样需要这样的发展思路。作为 旅游创业者,我更加笃定老挝的乡村旅 游将会受到更多中国游客的喜爱,也迫 不及待地想把我的游客带来云南这样的 传统村落。

#### 泰国青年陈慕琦: 服饰文化中的"相亲相爱"

## 身着傣族服饰的人群穿街而过,傣

历新年的氛围烘托到极致,我心潮澎湃, 仿佛回到了泰国的家乡。

泰国服装与傣族服饰都以丝绸和棉 布作为主要材质,色彩鲜艳。在我看来, 每一套服饰都是个性的表达,更象征着 我们对生活的热爱与向往。

泰国服装的头饰和服饰多为金色, 色彩华丽,穿戴更加复杂。而傣族头饰主 要利用花草装饰,服装则善于运用线条 勾勒图案,简约而不失民族特色。同时, 改良版的傣族服装走进了人们的日常生 活、工作中。而泰国服饰穿戴比较复杂, 多作为重要场合的服装。

随着泰剧《天生一对》的热播,泰国 再次掀起了穿戴泰国传统服装的潮流。 西双版纳也一样,大街小巷、热门景点满 是出租出售传统服饰的地方,穿着传统 服饰进行旅拍也成为游客打卡景点的新 方式。原来不同国家的民众对美好生活 的向往都是相同的。

#### 缅甸青年龙威: 泼水节赶摆"赶"什么

我和各国朋友们一起来到西双版纳 傣族自治州曼听公园的"赶摆"现场。从 金碧辉煌的拱门踏入公园,映入眼帘的 是穿着傣族服装的周恩来总理雕像。广 场内,一排排手工艺摊位让我们迈不开 脚,大象图案被雕印、编织在了制陶、纺 织、编织、木雕等手工艺品上,傣味舂菜、 糯米、泼水粑粑等传统小吃让我撑饱了

类似这样的"赶摆"场景在缅甸也有 很多,当地人叫做"庙会"。以我的家乡曼 年的缅历3月份,庙会从不间断,多售卖 缅甸当地美食、缅甸民间工艺品。我也跟 各国朋友约定,未来一起去感受缅甸的 庙会文化。

#### 美国青年埃塞克: 傣式节日别有风味

## 这是我第一次参加泼水节,即使之

前做足了功课,但亲临现场,新鲜感仍 然难以言表。这一天,人们从四面八方 涌来,不论年龄、职业、地位,大家忘记 了所有烦恼,伴着歌舞,享受泼水的热

有两位身着传统服装的傣族老奶奶 看到我,她们毫不犹豫地朝我泼水,我也 不甘示弱地回泼。笑声和欢呼交织在一 起,虽然素不相识,但那一刻,我们仿佛 是最亲密的朋友。这段短暂的经历,是我 此行最美好的记忆之一

在中国,春节是一个回家团圆的日 子。而泼水节则相反,人们走出家门,在 街头巷尾相遇,无数小家汇成一个大家, 共同庆祝傣历新年。这让我感受到了浓 厚的社区精神和团结氛围,周身仿佛充 盈着快乐的能量。水花四溅,落到每个人 身上,带来清凉和祝福,每个人都在简单 的快乐中获得了共鸣。

### 俄罗斯青年梅丽莎: 神奇之旅"奇"在哪

我叫梅丽莎,来自俄罗斯,目前在北 京外国语大学读博士。来到神奇的西双 版纳,丰富多样的少数民族文化令我印 象深刻。在西双版纳的这些天,我穿上了 傣族服饰,体验了基诺族传统乐器"奇 科"与"布咕"。基诺族民间有句俗话,叫 做"汉炒、傣蘸、基诺春",在这里,我还品 尝到了酸蚂蚁蛋、腌鱼等独具特色的基 诺族菜肴,给我一种难忘的神奇体验。

在这趟神奇之旅中,我和来自缅 甸、泰国、老挝、越南等国家的小伙伴交 流了不少,了解到缅甸、泰国、老挝也欢 度泼水节,虽然称呼不同,但大家都有 燃放孔明灯、用泼水表达祝福等相似习 俗,一种天下一家的感觉油然而生。站 在澜沧江畔看着江面上的龙舟,看着各 国朋友一同欢庆,我深切感受到中国与 湄公河五国的地缘相近、人文相亲,我 希望下次有机会再来探访这个神奇又 美丽的地方。

本报记者 陈晨 李玲 郭瑶 杨春梅 编译

## 中、泰、柬三国共同进行 泼水节跨境直播-

## 山水相连 共庆佳节

4月15日,云南省南亚东南亚区 域国际传播中心联合中国日报,开启 中国、泰国、柬埔寨三国泼水节跨境直 播。山水相连,共庆佳节,三地记者共

同捕捉节日的热闹场景。 "让我们把吉祥的圣水泼向天空, 感受节日的快乐!"主持人话音刚落, 全场瞬间沸腾。景洪市泼水广场上,人 们身着五彩斑斓的傣族服饰,手持各 式水器,你追我赶,尽情泼洒。水花在 阳光下闪烁,动感的傣迪音乐响彻四 方,人们挥舞双手一起摇摆,欢声笑语 汇成阵阵音浪,弥漫在广场上空。此情 此景,人们用最纯粹的方式共享快乐 与幸福,传递对未来生活的美好祝愿。

画面切换,来到泰国曼谷最具代 表性的宋干节庆典核心地带——考山 路。街道两侧,人流如梭,各色鲜艳的 泰装和花衬衫宛如流动的彩虹,点亮 了整条街巷。伴随一声声"萨瓦迪卡" 的问候,街头水战一触即发。阳光炙 烈,年轻人骑着摩托车呼啸而过,身后 拖曳出一道道水雾;孩子们手持小巧 的水枪,天真烂漫地追逐嬉戏。当地人 和异国游客都忘记了国籍与语言的差 异,兴高采烈地加入狂欢中,在和谐共 融中共享喜乐。

在高棉文化里,柬埔寨新年(宋干 节)亦是一年中最隆重、最热闹的传统 节日。千年古迹吴哥窟周围人潮涌动, 古老的神庙墙垣下,一场场精彩的高 棉舞蹈轮番上演。空气中弥漫着香料 与鲜花的芬芳,街头巷尾美食摊位琳 琅满目,周围还设置了文化遗产展区, 高棉古琴、高棉腌鱼、高棉面具、棕叶 编织及代表农村生活的蛋巢和鱼笼等 巨型展品,构成柬埔寨生动立体的民 俗画卷。

此刻,西双版纳、曼谷、暹粒皆沉 浸于这场以水为缘、以节庆为纽的文 化盛宴里。泼水狂欢,映照出澜湄国家 文化相通的历史渊源,生动诠释了"山 水相连,民心相亲"的深厚情感。期许 澜湄之水永续流淌,滋养出更加繁花 似锦的文化图景。

本报记者 郭瑶